

东南商报

问道·闻道·论道·传道

周日
读本

农民庄博
苦与乐

02

张申府
传奇人生

03

蒯延芳
甬商列传

07



今天多云到阴，东北风
3级，14℃~19℃

详见06版

2014年11月9日
星期日 甲午年闰九月十七
今日16版 总第4854期
国内统一刊号:CN33-0091
宁波日报报业集团主管主办
新闻热线 87270000
1386780000

编辑:朱忠诚



航拍的怀柔雁栖湖 APEC 会议区



怀柔雁栖湖 APEC 会议区



怀柔雁栖湖畔的日出东方凯宾斯基酒店 图片均据新华社

北京怀柔雁栖湖APEC会场

探秘

时隔 13 年，APEC 再次来到中国。

北京市区出发，经京承高速，不到 1 个小时便可到达怀柔雁栖镇。因每年春秋两季常有成群大雁来此栖息，故得名。

早在 2010 年，怀柔就开始建设打造雁栖湖生态发展示范区，其中为承接国际高端政经峰会而先期建设的雁栖湖国际会都项目是示范区的龙头和核心。

作为亚太地区最具影响力的经济合作官方论坛，APEC 会议的选址很有讲究。从上海到近年的夏威夷、海参崴、巴厘岛，会址的选择都要力求体现东道主的自然风光和历史文化。

专家分析说，这次把雁栖湖作为主会场首先是为了彰显绿色环保理念。

怀柔北依燕山山脉，南偎华北平原，以生态资源丰富、风景旖旎而闻名，素有“京郊明珠”“北京后花园”的美誉，是全国绿化模范城市、国家级生态示范区。500 多座山峰、60 多条河流、17 座水库、54.08% 的森林覆盖率，让怀柔山环水绕，灵气十足。雁栖湖周边，除了宜人的自然风景外，还有世人瞩目的明长城。距离 APEC 会址最近的便是河防口长城。怀柔区文物所负责人说，这段长城将是雁栖湖的配套景观，成为 APEC 主会场的一个大“背景墙”。

北京雁栖湖国际会都核心区位于雁栖岛，具有极好的封闭性和私密性。“APEC 的选址主要考虑三个因素：环境、交通、安全。这三个因素也正是大多数国际化高端会议最重视的。毫无疑问，怀柔雁栖湖具备这三大优势。”北京日出东方凯宾斯基酒店总经理庞博思分析说。

据《人民日报》

上海3名学生捐50万压岁钱设专项慈善基金

为帮助贫困同学，上海 3 名小学生近日捐出了自己 10 余年积攒的 50 万元压岁钱，用于设立上海市慈善基金会“青春之光爱心专项基金”。目前，该基金已确认首批将资助共 30 名特困学生和特殊儿童。

3 名捐赠学生分别是来自上海市世界外国语中学的魏琮泰、杨行，以及来自上海市世界外国语小学的魏启泰。10 月 31 日，他们来到上海市慈善基金会，共同捐出了 50 万元压岁钱。而“00 后”、现年 14 岁的魏琮泰也由此成为上海最年轻的慈善专项基金主任。

魏琮泰在接受记者采访时说，捐钱最初是父母的意思，但自己和弟弟魏启泰都非常赞同。“以前不知道怎么帮助那些有困难的同学，今后会在父母和基金会老师帮助下寻找需要帮助的孩子，去探望他们，关心他们，要做一个有爱心的人。”

两兄弟的爸爸、专项基金副主任魏宝龙是一位企业家，他表示，孩子正逐步进入青春期，而这一阶段是人生观、价值观形成的关键时期。“现在许多孩子在优越的校园环境、家庭环境中长大。但我们不希望他们养尊处优，对人自私，对社会冷漠，而是要保有爱心，时刻不忘社会上需要帮助的人。”

杨行的妈妈吴蓉认为，孩子善心的养成得益于家庭和学校两方面的教育。“国家遇到自然灾害时，我们会鼓励孩子捐衣服、捐

书。从小学开始，世界外国语学校也会举行各类慈善公益活动，让孩子从小受到慈善熏陶。”

据了解，该专项基金将用于资助特困家庭的中小学生和自闭症患儿，以及患有视、听等障碍的特殊儿童。目前，已确认 15 位特困学生和 15 位特殊儿童将首批得到资助。

14 岁即成为专项基金负责人，是否符合规定？上海市慈善基金会秘书长方国平表示，国家目前尚无法律规定未成年人不能成为专项基金的主任，专项基金是按照捐赠人意愿设立的定向使用的基金。尊重捐赠人意愿实行民主管理，共同成立管理委员会，再推选捐赠人担任管委会主任，而主任的工作包括监督专项基金的使用情况，参与研究专项基金如何使用，跟踪专项基金的资助项目以及参加专项基金开展的各种活动等。

魏宝龙说，考虑到孩子年龄和学习压力，现阶段基金的管理将由家长和孩子共同负责。“但我们要求孩子一定要深入贫困家庭、特殊儿童家庭，让他们了解社会，尝试着解决问题，也希望孩子能从一些资助对象身上学到如何在困境中坚强。”

孩子捐钱设基金一事，近日也在网上引发讨论，不少人支持，但也有人提出是不是有钱人的孩子才能做慈善？

对此，方国平表示，善不论大小，行善的人也不应论贫富，任何人都有选择正确的人生目标和价值追求的权利。据他介绍，近年来，上海工薪阶层家庭做慈善的热情逐年增加。不少家长会选择在孩子生日或其他重要日子带孩子一道为一些慈善基金捐款，每次十几元或百来元，积少成多，善心也从涓涓细流汇成大江大河。

上海社科院社会学研究所副研究员汤涛认为，每个人都有向善的愿望，以及不同程度做慈善的能力，而中国的民间慈善、“平民慈善”仍处于发展的初级阶段。“孩子的善心要给予呵护，应畅通渠道、提供多种形式让他们实现愿望，并将慈善作为让孩子了解社会、洞察社会问题、培育公民精神的重要途径。”

魏宝龙告诉记者，孩子捐赠的事也给自己一些朋友带来了启发，来打听如何设立家庭慈善基金。“我相信，今后中国的家族基金会越来越多，慈善也终将融入国人的日常生活。”

综合新华社、《青年报》

距 2014
中国食品博览会开幕
还有 5 天